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Makói Független Újság
POLITIKAI NAPILAP.

Feleläs szerkesztőnk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős : 
PURIES2 MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Széchényi-tér 2. Toleiőnsftm 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKÉN :
Egész érre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hóra I „ 20

A mi erőn i; 4

M a k ó, március 3. j
Minden gondolkozó ember előtt i 

világos, hogy a győzelem, a ki- | 
tartás, gazdasági í'elülkerekedés ? 
problémája vagy ha úgy tetszik, 
amint ellenségeink a háború kez­
detén mondották, az utolsó zsák 
arany problémája.

Németország és mi, éppen azért, 
mert körül vagyunk zárva, ráva­
gyunk kényszerítve, hogy min­
dent a magunk erejéből, a ma­
gunk forrásából teremtsünk elő s 
hogy milyen nagyszerűen tudjuk 
ezt, az eddigiek fényesen bizonyít­
ják. Bennünket rá lehet kénysze­
ríteni, hogy minden igényünket 
leszállítva, minden erőnket meg­
feszítve gazdálkodjunk s mindent 
magunk teremtsünk elő : hadi szert 
és élelmet, ruhát és ágyút egy­
aránt. Mi tőlünk tehát semmi 
pénz nem vándorol idegenbe. A 
mi aranyunkat nem viszi el 
Amerika ágyukért, Norvégia ru­
háért, nekünk nem kell pénzel­
nünk Szerbiát, Oroszországot és a 
semlegeseket, mi itthon csinálunk 
mindent és éppen ez a kényszer, 
ez a körülzártság a gazdasági 
erőforrásaink.

És hogy állanak az ellensége­
ink ?

A nagy vagyon országaira rette­
netes terhek zúdulnak. A szerve­
zetlen és katonailag készületlen 
Angliának mindent idegenből keil 
vennie: élelmet, ágyút, ruhát, 
fegyvert, felszerelést és irtóztak) 
vagyon gurul Amerika, Hollandia, 
Norvégia, Szerbia és Oroszország 
zsebébe. Franciaország már-már 
mindenét odaadta az oroszok­
nak.

Nem kell tehát megijednünk 
attól a gondolattól, hogy a gazda­
sági háború a mi elszigeteltségüük­
be a a mi rovásunkra billenti mér­
legét. Nem. A mi magunkra utalt­
ságunk a mi erőnk. Németország 
ipara minden erőkifejtésre képes 
és Magyarország minden élelmet 
elő tud teremteni. Az ellenségeink 
ellenben rohamosan züllenek az 
anyagi csőd felé, — mert Angliá­
nak mindent idegenből kell vásá­
rolnia s Franciaországnak minde­
nét Oroszországba kell tömnie.

Ha tehát gazdasági okok döntik 
el a háborút, akkor is csak mi 
győzhetünk.

A Kárpátokban újabb harcok
folynak

A sajtóhadisz állasról jelentik: Az Opor-völgyi i 
ütközet nyomán visszavonuló oroszok erősítéseket j 
kaptak. Viszkovtól északra újra szembeszAlitak okét 
üldöző seregeinkkel. Újabb harcok kezdődtek, ame­
lyek ma egész nap folyamatban vannak. Az ágyu- 
szó Toronyéig el hal latszik. Munkácsra ma egész 
nap hoztak a front felől fogyókat és sebesülteket. 
Egyidejűleg Uzsoktól északra álló frontunkat is 
megtámadta az ellenség. Ez a harc is folyik még. 
Az előjelekből ítélve, a helyzet ezen a helyen ki­
tűnő. Áz összes magasabb katonai körök, úgy mint 
a csapatok is, a legkitűnőbb hangulatban vannak.
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Kassa, március 3.
A Dukla-mélyedés középső szakaszában mind ritkáb­

bak az oroszok támadásai, míg részünkről annál hevesebben 
folynak az akciók, amelyeknek sikerei, úgy látszik, állandó­
sulnak. Az orosz hadvezetés Jasló, Krosnó és Szambor felől 
uj erősítéseket küld részint Dukla felé, részint Uzsok. irányá­
ba és a volóci nyereg fölött meggyöngűett hadállásához.

A zempléni ha'árhegyek galíciai részén, Mezőlaborctól 
északra az oroszok uj előretörést terveztek, ez a terv azon­
ban, mielőtt kiviteléhez is hozzáfoghattak volna, meghiúsult. 
A Zemplén északi részén fölállított haderőnk tüzérségének 
néhány előretolt ütege az utakon haladó oroszok főlfejlődetlen 
oszlopait meglepte és nagy részét megsemmisítette.

Az osztrák-magyarok tudniillik 
Bukovinából északnyugatra vo­
nulnak, Kólómé án és Nad várnán 
át, hogy ottan rajtaüssenek az 
oroszok által északról lefelé kül­
dött csapatokra. Az orosz jelentés 
kiemeli, hogy az ellenség ereje 
igen jelentékeny. Ezen harcok 
kimenetele hatást fog gyakorolni 
messze nyugatra, a kárpáti front 
mentén, a vasútvonalak és egyéb 
összeköttetésvonalak hosszában.

R mazuíi csaták
orosz foglyai
Bérli n, márc. 3.

A Berliner Taggblattnak jelentik 
Posenből: A mazuri harctérről 
néhány nap óta nagy orosz fogoly- 
szállítmányok vonulnak itt keresz­
tül a sziléziai fogolytáborok felé 
való utj okban. Február utolsó 
napján az egyik menettel 375 
orosz tiszt érkezett ide, kik között 
magas rendjelekkel kitüntetett 
számos főbb tiszt is volt. A fog­
lyok nagyon megviselt külsejüek- 
nek látszottak. A ruháik rongyo­
sak s a rangjukat legtöbb esetben 
alig lehet fölismerni.

Á németek
Varsó előtt

Stockholm, március 3.
A Stockholms Dagblad jelenti: 

Varsó előtt a harcok folytatódnak 
anélkül, hogy nagyobb helyzet- 
változást idéznének elő. Az oro­
szok felrobbantottak néhány né­
met lövészárkot, Hangsúlyozzák a 
német támadók tömegét.

A nagy erők, amelyeket az el­
lenség Délkelet-* ialiciában össze­
vont, késleltetik a döntést. Az 
orosz hivatalos jelentések mun­
kácsi harcokról beszélnek; ez 
mulatságos ferdítés és valószínű­
leg abból táplálkozik, hogy a 
wyskowi csata a munkácsi ut 
mindkét oldalán áll. A kárpáti 
hegy vonal mindenütt a mi bir­
tokunkban ran és a harcok a 
Dukla-medenee kivételére!, 
galíciai területen folynak.

Iz ónk

Stockholm, március 3.
A Stockholms Dagblad írja: 

Galíciából egy orosz kommüniké 
a következőket jelenti: Dolinától 
és Stanislautól délre heves har­
cokba bocsátkoztunk nagy ellen­
séges erőkkel. Dolina Stanislau­
tól épen nyugatra fekszik, Strij- 
től délre, azon a térdponton, me­
lyet a vasútvonal ezen két város 
között alkot. Az orosz csapatok 
látszólag a Kárpátok legkeletibb 
részeiről az északiakra igyekeztek 
eljutni, hogy el ne vágják őket.

Kopenhág a, márc. 3.
A „Times“ közli azoknak az 

angol gőzösöknek neveit, amelye­
ket a Lloydsnál már régen esedé­
keseknek jelentettek be s ha azok 
e hét szerdájáig nem adnak ma­
gukról hirt, a biztosítási összeg 
értük kifizetendő lesz. Az angol 
gőzösök a következők : Glenmral 
(2800 tonna) december 26-án 
Tyneból Legorsba indult. Therese 
Heyman, amely karácsonykor 
Tyneból Havanna felé indult. 
Ahsden, január 3-án kelt útra 
Londonból Teynebe. Nigger), amely 
december 21-én indult el Alexand­
ráiból Bareellonába. Cygnus, Yrims-
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makói független újság. 1915 március 4.

hévből futott ki az Északi-tengerre 
november 13-án.

Egyidejűleg jelenti a „Times", 
hogy'a belga Render gőzös, amely 1 
809b tonnás volt és angol vállalat 
bérelte, Blakmiddens-nél elsülyedt.

Orosz munició- 
szállltás Szerbiának

G e n f, márc. 3.
Szombaton éjjel a brailai kikötő ' 

előtt ismét négy orosz municiós , 
szállítmány ment lefelé a Dunán | 
Szerbia irányában.

B ukares t, márc. 3.
tirádából jelentik, hogy tegnap­

előtt újabb orosz fegyver- és 
hadiszerszállitmányt vittek a Du­
nán Szerbia részére. A hadianyag 
uszályhajókra volt rakva, amelye­
ket ágyúval felszerelt gőzösök 
vontattak. Tegnap délután újabb 
orosz szállítmány haladt el a 
Dunán, amelyet Reniben raktak 
fel és Kiadóval mn szállítanak 
partra.

nyer nck

fi 37-42 évesek 
jelentkezése

Előkészületek az öregebb 
nópfblkelÖÁ sorozására

Makó város katonai ügyosztálya 
ma a 37—42 éves népfelkelők je­
lentkezésére a honvédelmi minisz­
ter rendelete alapján a következő 
hirdetményt bocsátotta ki: Az 
1886. évi XX. t.-cz. alapján uta 
sittatnak mindazon népfölkelésre 
kötelezettek, kik az 1873., 1874., 
1875., 1876. és 1877. évben szü­
lettek és sorozó vagy vegyes fe 
ltilvizsgáló bizottság által fegyver­
képtelennek osztályoztattak, illető 
leg katonai vagy honvéd felül 
vizsgáló bizottság által a közös 
hadsereg, haditengerészet, a hon­
védség, vagy a csendőrség köte­
lékéből az" 1914. év július 31-ig 
elbocsátattak, vagy állítási kötele 
zettségüknek eddig eleget nem 
tettek, továbbá azok a fent felső 
rolt években született egyének, 
kik időközben a magyar vágj 
osztrák állampolgárságot, illetőleg 
bosznia—hercegovinál tartományi 
illetőséget megszerezték és állítási 
kötelezettség alá nem estek, hogy 
összeírásuk végett a tartózkodási 
hely községi elöljáróságánál jelent­
kezzenek és pedig az 1877. évben 
szülöttek 1915. március 5-én ; az 
1876. évbeliek 1915. március 0-án, 
az 1875. évbeliek 1915. március 
7-én, az 1874. évbeliek 191 ■>. mái 
eins 8-án és az 1873. évbeli szü­
letésűek 1915. március hó 9-én.

A jelentkezés alkalmával a nép 
fölkelésre kötelezettnek netán bir­
tokában levő munkakönyv vagy 
más, a személyi adatokat feltün­
tető okmány illetőleg népfölkelési 
igazolvány! könyv, igazolásul fe’ 
mutatandó.

Az összeírásuk végett fenti( 
szerint jelentkezésre utasított egyé­
nek összeírásuk után az elöljáró 
súgnak később közzéteendő ven 
delkezéséhez képest a folyó évi 
április hó 6-tól május hó 4-ig 
terjedő időközben és helyen nép­
felkelés! bemutató szemlére fog­
nak behívatni és elővezettetni és 
ott alkalmasságukhoz képest osz­
tályoztatok

Az alkalmasok bevonulásuk ide­

jéről hirdetmény utján 
értesítést.

A népfelkelésre kötelezettek a 
bemutató szemlére egy megbíz 
ható kísérővel fognak utazni, s 
úgy oda mint vissza a vasúton a 
harmadik osztályon (gőzhajón a 
második osztályon) ingyen utaz­
nak.

A magyar szent korona orszá­
gainak területén tartózkodó azon 
osztrák állampolgárok és bosznia

hercegovinál tartományi illető­
ségű egyének, kik a felhívott kor­
osztályokhoz tartoznak, hasonló 
képen iratnak össze és hivatnak 
be bemutató szemlére, mint a ma­
gyar állampolgárok.

Azon népfölkelésre kötelezettek, 
kik a bevett, vagy törvényesen 
elismert vallásfelekezetek papje­
löltjei, vagy pedig kik végzett ta 
nulmányaik alapján a véderő tör 
vény 21 £-a értelmében az egyévi 
önkéntes! kedvezményre jelenleg 
igénnyel bírnak, ebbeli minőségü­
ket a bemutató szemlén az illető 
intézet bizonyítványával igazolni 
tartoznak.

Az őszei rásnál tehát a fentiek 
értelmében mindenkinek meg kell 
jelennie, aki a fennebb megjelölt 
évek valamelyikében született.

A népfölkelési bemutató szem 
lén való megjelenés és egyúttal 
bizonytalan időre a népfölkelési 
tényleges szolgálat alól is felmen­
tetnek a következők;

a) a pénzügyőrségnél és határ- 
rendőrségnél tartósan alkalmazott 
népföl kelésre kötelezettek;

b) a vasutaknál és azok műire 
Iveiben, a forgalmi, pályafentai 
tási, vontatási, mühelyi és szer 
túri szolgálatban, továbbá a m. 
kir. vasgyárak központi igazgató 
ságánál és az annak vezetése alatt 
álló gyárakban és üzemekben tar 
tó san alkalmazott népfelkelésre 
kötelezettek;

c) a posta- és távírda intézet 
né!, az 1. cs. kir. szab. Dunagőz 
hajózási társaságnál, a magyar 
királyi Folyam- és tengerhajózási 
részvénytársaságnál, a Délnémet 

unagőzhajózási társaságnál, va- 
amint egyes, n hadiforgalomban 

résztvevő s a cs. és kir. trieszti 
tengerszállitási vezetőség által kd­
ön kijelölendő tengerhajózási vál- 
alatoknál állandóan forgalmi szol­

gálatot teljesítő, vagy az azokhoz 
tartozó gyárakban és műhelyekben 
tartós alkalmazásban álló n 
kelésre kötelezettek;

d) a kőszénbánya-munkásosz- 
tagokhoz tartozó népfölkelésre kö­
telezettek ;

e) a községek és városok által 
kiállított nép fölkelő munkások, 
valamint az egyéb különleges ha- 
dicclu szolgálatokra igénybe vett 
népfelkelésre kötelezettek;

f) azon népfelkelésre kötelezett 
egyének, akik a népfölkelési tény-

gcs szolgálat alól már eddig is 
névszerint felmentve voltak: végül

g) a bevett és törvényesen el­
ismert vallásfelekezetek felszentelt 
papjai, illetve felavatott lelkészei 
és papi jellegű tanárai.

Az itt felsorolt népföl kelésre kö­
telezettek az e) alatt említettek kivé­
telével alkalmaztatásuk, valamint 
azt, hogy ezen alkalmazásban már 

915. évi jan. 1. óta állanak, az ösz- 
sz,:irás alkalmával községi elöl­
járóságuk (városi hatóság, kör­
jegyző) előtt, illetve az f) alattiak 
felmentésüket elöljáró hatóságuk, 
igazgatóságuk, illetve munkás-

uták cs azok műhelyeinek alkal­
mazásában állók szolgálati főnök­
ségük által kiállított bizonyitvány- 
r.yal igazolni tartoznak.

Nem tartoznak megjelenni a 
népfölkelési bemutató szemlén a 
nyilvánvalóan alkalmatlanok, az 
orvosok, nyugdíjas katonai havi­
díjasok és a rokkantsági nyugdí­
jasok állományába tartozó egyé­
nek.

Azon népfölkelésre kötelezett, a 
ki a népfölkelési bemutató szem­
lére szóló be hívási parancsnak 
nem tesz eleget, karhatalommal 
vezettetik elő és a katonai behí­
vás iránt tunusitott engedetlenség 
megbüntetéséről szóló 1890. évi 
XXI. te. 4. tj-a értelmében két 
évig terjedhető börtönnel biintet- 
tetik.

a j e o z t a t 6.

Naptár. Március 4. Csütörtök. 
Rom. kath. Kázm. Protestáns 
Kázm. Görög orosz febr. 19. Kiló­
mon. Nap kel 6 óra 39 perekor, 
nyugszik o óra 46 perckor.

Idójóslás. Változékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Sürgönyprognó­
zis : Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 10 2 Celsius.

osztag parancsnokságuk, a vas-

— A háborús délután belépő 
dijai. Erkölcsileg és anyagilag 
nagyon szép eredményeket ért el 
eddig is a háborús délutánok ren­
dezősége, ami a nagyközönségnek 
és a rendezőségnek egyaránt ér­
deme. Egyik helyen a dicséretes 
áldozatkészség nyilvánult meg, a 
másik részen a kitűnő rendezés, 
feltétlenül méltánylandó szorgalom 
a szórakoztató programúi össze­
állítása körül. Mindez igazán 
olcsó — egy korona — belépő 
dijak mellett. A legközelebbi há­
borús délutánra vonatkozólag, 
többek érdeklődése folytán, a ron 
dezőség felhatalmazásából közöl­
hetjük, hogy a belépő-dijak ezút­
tal is, amikor H e r c z e g Ferenc 
országos him i ró és D a 1 n o k i 
Piroska nagyszerű hegediimüvésznő 
közreműködését is sikdriilt meg­
nyerni egy koronában állapította 
meg a rendezőség, hogy az érdek­
lődés annál fokozattal)!) legyen. 
Remélhető természetesen, hogy a 
közönség áldozatkészsége felülfize- 
tésben most sem csökken. Várható 
ez annyival inkább, mert a jöve­
delmet a vörös félhold céljaira 
is fordítják.

— Közgyűlés a városnál. Makó 
város képviselőtestülete hétfőn 
tartja meg Galambos Ignác 
dr. polgármester elnöklésével már­
cius havi rendes közgyűlését.

— Vallásos est a reformátu­
saknál. E hó 4-én, vagyis csütör­
tökön 5 órakor a téli időszak 
utolsó vallásos estéi lesznek, a 
mikor Belvároson bibliát magya­
ráz. : Nagy Károly lelkész, felolvas 
Czirbus István igazgató, Újvároson 
bibliát magyaráz : Szirbik Sándor 
s. lelkész, felolvas Bárót! Endre 
tanító, Aradi-utcán bibliát magya­
ráz : Nagy Károly s. lelkész, fel­
olvas Kzalóky József tanító.

— A népfelkelő tanítók fize­
tése. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter adott esetből folvóan

a közigazgatási bizottságokhoz 
rendeletet intézett, mely fontos 
elvi jelentőségű határozatot tartal­
maz. Eszerint a népfölkelő szol­
gálatot teljesítő, de még sorozás­
köteles sorban nem levő tanítók 
fizetés természetével bíró illetmé­
nyüknek csupán 800 koronát meg­
haladó részére tarthatnak igényt., 

— Kezdődik a burgonya-spe­
kuláció. A burgonya az egyetlen 
népélelmezési cikk, a melynek 
nincs maximális ára. A speku­
lánsok ezt alaposan ki is hasz­
nálják és a bőséges mennyiségben 
lévő burgonyakészleteket egy idő 
óta észrevehetőig visszatartják, 
nem hozzák piacra, illetve csak 
nagyon magas áron hajlandók 
eladni. Még nemrég 7 korona volt 
egy métermázsa burgonya ára, ma 
pedig már a gazdák és kereske­
dők 9-11 koronát is elkérnek és 
mindannyian meg vannak arról 
győződve, hogy 15 koronáig is 
felhajthatják majd a burgonya 
árát. A földmivclésügyi miniszté­
rium erről bizonyára igen jól van 
értesülve és azt hisszük, nemcsak 
a fogyasztók, de még a gazdák 
érdeke is az volna, hogy maxi­
mális árak meghatározásával útját 
állja a kormány a burgonyában 
való spekulálásnak.

— Adomány a vörös félhold 
javára. C s a 1 a bereue lókeres­
kedő ma a vörös félhold javára 
100 koronát adományozott.

Talált pénz. Makó város 
rendőrkapitányi hivatalánál egy 
darab talált bankjegyet őriznek, 
melyet igazolt tulajdonosa a hiva­
talos órák alatt vehet át.

Özvegyek és áivák 
ellátása

A harctéren elesett
hősök családja

A harctéren elesett katonák 
özvegyei és árvái illetményének 
folyósítására vonatkozólag hivata­
losan a következőket teszik közzé:

Az özvegyek és árvák ellátási 
illetményének folyósítása, akiknek 
férje, illetve apja a harctéren el­
halt, vagy a veszteségi lajstrom­
ban mint eltűnt van bejegyezve, 
a községi elöljáróságok által szer­
kesztendő és a hadügyminiszter­
hez felterjesztendő kimutatások 
alapján történik.

Azon havidíjasok és legénységi 
állományban levők, akik a had­
színtéren kiviil eső kórházakban, 
vagy háziápolásuk ideje alatt 
haltak el, ezek hátramaradottjai 
az ellátási beadványukat, halál­
eseti bizonyítvány és halotti 
anyakönyvi kivonattal felszerelve 
az illetékes katonai póttestek — 
katonai nyilvántartási hatóságok — 
utján a hadügyminiszterhez ter­
jesztik fel.

A folya modványhoz okvetlen 
csatolni kell :

Az ellenség előtt elesettek vagy 
egy év leforgása alatt megsebe­
sülésük vagy a háború fáradalmai 
következtében elhaltak hátrama­
radott ainál a csapattest (hajó) 
parancsnoksága vagy az intézet 
elöljárósága által kiállított igazol­
ványt, amelyből minden kétséget 
kizáróan kitűnik, hogy az illető 
tényleg vagy az ellenség előtt 
esett el, vagy pedig megsebesülés 
avagy a háború fáradalmai küvet-
trpztúlion lullt, el.
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Ezen igazolvány még kiegészí­
tendő a kórházparancsnok vagy a 
kezelő orvos által kiállított bizony­
lattal. Éppen úgy tartoznak a 
legénységi állományba tartozó 
-elhalt katonák özvegyei és eset­
leges keresetképtelen és vagyon­
talan ságukat okmányokkal iga­
zolni.

A gabonafélék 
rekvirálása Makón

A városi tanács felhívása
A város tanácsa közhírré teszi, 

hogy a m. kir. földmivelésügyi 
minister ur az 1912. évi LX11I. 
és LXVin. és az ezeket kiegé­
szítő 1914. évi L. t.-cikkekben,

gáltatnak, s mindazok, kik a bir­
tokában levő gabonameonyiséget 
egészbzn vagy részben eltitkolták, 
vagy a zár alá vett gabonát fel­
hívásra az országos gazdasági bi­
zottságnak be nem szolgáltatják, 
az 1914. évi E. törvénycikk 9. §-a 
értelmében 2 hónapig terjedhető 
elzárással és 600 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel fognak bűn­
tettet ni.

A városi tanács azonban nem­
csak elvárja, de bizton reméli, 
hogy a város minden lakója nem 
a büntetéstől való félelemből, ha­
nem lelkének hazafias sugallatát 
követve fog ezen felhívásban meg­
határozott kötelezettségnek ponto­
san eleget tenni.

Makó, 1915. március 2.
Városi tanács.

Irodalom.

valamint a m. kir. minisztérium­
nak 240—915. szánni rendeletével 
adott felhatalmazás alapján elren­
delte a város egész területén a 
búza, rozs, árpa és zab készletek 
összeírását és az alábbi módon 
meghatározandó feleslegeknek az 
országos gazdasági bizottság ré­
szére leendő lefoglalását.

Köteles ez okból a város min 
den lakója, kinek birtokában búza, 
rozs, árpa és zab készlet van, az 
e célból nála megjelenő bizott­
ságnak az egész készletet hűen 
bemondani és azt előtte feltárni.

A bizottság az egész mennyi 
séget ott helyben nyilvántartásba 
veszi, a házi szükségletre szüksé­
ges részt kiszámítja és az ezen 
felüli mennyiséget lefoglaltunk je­
lenti ki.

A lefoglalt gabonát annak tu­
lajdonosa senkinek el nem ad­
hatja vagy másnak át nem en­
gedheti, hanem köteles azt az or­
szágos gazdasági bizottságnak, a 
hatóságilag megállapított áron át­
adni s ez okból vagy azonnal, 
vagy a földmivelésügyi miniszte­
ri vun meghatalmazottja által meg 
határozott időben az általa kije 
lölt állomáshoz oda szállítani.

Az összeírt készletből a lefog 
lalás tárgyát nem képezi s ig) a 
tulajdonos birtokában és haszná­
latára meghagyandó:

1. A mindenkori kormányren­
deletnek a keverésre vonatkozó 
intézkedéseinek figyelembevételé­
vel a családban levő minden szc 
mély részére összesen 90 kg. búza, 
rozs és árpa, továbbá a szegőd- 
ményesek, napszámosok és szak- 
mányosok részére járandóságuk­
nak a legközelebbi termésig hát 
ralevő időre eső része.

2. Vetőmagra minden bevetendő 
.kát. holdra 110 kg. árpa, illetőleg 
130 kg. zab.

3. Takarmányozásra minden fe­
dező csődörre 10 mm., minden 
használati lóra 200 kg., minden 
szopós vagy választott csikóra 
150 kg. zab, minden malacos ko- 
cadisznóra a malacok részére 100 
kg. árpa.

A lefoglalt s beszállítani rendelt 
gabonádnak hatóságilag megállapí­
tott árát az átadáskor fizeti ki az 
országos gazdasági bizottság meg­
hatalmazottja.

Figyelmezteti ennélfogva a ta­
nács mindazokat, kiknek birtoká­
ban búza, rozs, árpa vagy zab 
készlet van, azt azonnal pontosan 
mérjék fel, hogy a helyszínén 
megjelenő összeíró küldőtisegnek 
hűen mondhassák be, mert az 
összeírás adatai még felül is vizs

Értesítés Kőbányáról i
Szives tudomására adjuk a nagy­

érdemű közönségnek, hogy 
Csanádvármegye részére

cégnek
adtuk, ahol mindenkinek módjában 
van a legjobb és legtisztább 
eredeti gyári töltésű Világos 
Maláta és Dupla Maláta söröket 
beszerezni, kisebb és nag) óbb 
mennyiségekben. Vendéglősök és 
italmérők külön kedvezményes 
árakban részesülnek. — Kőbányai 
Polgári Serfőződe Részvénytárs.

A Nyugat, Ignotus, Ady Endre es 
Fenyő Miksa szerkesztésében meg­
jelenő szépirodalmi folyóirat 1916. 
évi március 1. száma a kővetkező 
nagyrészt aktuális és igen érdeke# 
tartalommal jelent meg : Tartalom : 
Ignotus: Milyen szép ez a város, 
Tóth Át pád: Lomha gályán. Augusz­
tusi ég alatt (Versek), Ambrus Zol­
tán : Háborús jegyzetek, Szabó De­
zső : Szezám tárulj (Elbeszélés), 
Lesznai Anna : H&zavágyom hazul­
ról (Vers), Dr. Lambrecht Kálmán : 
Herman Üt ó, Kassák Lajos : A vé­
gekről (Vers), Schöpíliu Aladár: A 
németen ée a többi népek, Lévai 
István : Bellához. Megint itt az ősz : 
(Versei), Harry Rassel Dorsau harc­
téri levelei (XV.), Ady Endre : Le­
velek Madame Prétéritehöx, Ady 
Endre : Vigasztaló beszéd álmaimban. 
Láttam rejtett törvényed (Versek), 
Fémes Beck Vilmos: Vak zsidó 
(R*jz a harctérről,) Tábori posta: ' 
Tersénezky Józsi Jenő levele, Lr 
dély Jenő: Tábori gondolatok Mária 
Teréziáról, Ambrus Balázs: Fekete 
#ászló. Rendelet (Versek) Figyelő : 
Dr. Goo&ler Lajos; Éneken, Koszto 
lányi Dezső : Panasakönyv, Lendvai 
István: Sven Hadin. Egy harcban 
ál ó nemzet, Eiek Artur : Fémes Beck 
Vilmos-, Felvinci Takács Zoltán: Ismét 
Japán, Bálint Aladár: Karl Lamp 
recht uj könyve, ti chöp fi a Aladár : 
Tudákos levelek. Disputa: Laczkó 
Gáza: A fracoia lélek körül. A 
Nyugat hírei. Főmunkatársak: Amb 

i ma Z illán, Babits Mihály, E.e'tt

Artur, Halász Imre, KalYza Margit, 
Laczkó Géza, Múrios Zsigmond, 
Osvát Ernő, Schöpflin Aladár. Szer­
kesztőség óe kiadóhivatal: X., Lá­
nyai-utca 18. Szerkesztőségi órák: 
délután 4—ti ig. Előfizetési ára: Egy 
évre 24 kor., félévre 12 kor., egyes 
szám ára 1 kor. 20 fill. Megjelenik 
minden hónap 1 én és 16-án. Tele­
fon: Jizsel 40—60. Mutatványszámot 
kívánatra díjtalanul küld a kiadóhi­
vatal.

EGÉNY,
Egy viiöyvárus rehlKi.

(825)
96. fejezet

SSCSSSSS

ragályos betegségnél fontos szerepet játszik e fertőtlenítés, mert vele 
1 emberi számrés szerint a betegség terjedését meg lehet akadályozni. 

Ezért kötelessége a gondos családapának, hogy otthonéban fertőtlení­
tőszert (pl. 1 üveg Lysoformot) tartson készletben. Dauern elég, hogy az

megvegye a Lysoformot, érdeklődni is ko’.l annak használati módja 
iránt el kell olvasni a'aposan a minden üveghez mellékelt haszná­
lati utasítást és ki kell próbálni a lysoformot a háztartásban, meg 
kell győződni annak hasznáról. - Aki csak megvásárolja az üveg

és aztán addig vár, mig egyik családtag ragályos betegséget 
kép az éppen oly szellemes, mint az a bizonyos gazdag 
ember, ki télen zddig várt a beíütóssoi, mig valakije meg 
nem fagyott Most mindenféle sok ragályos betegség lappang, 
példanl himlő, tífusz, kolera, vérhas stb. tehát ilyenkor

Találgatások.
Ah, mit nem gondol! mo­

solygott a nagy bajusza. Hanem, 
ha ön beszélni akar Szappanossal, 
jöjjön, majd hozzá vezetem.

Korbay ösztönszeriileg követte 
őt. Most már csakugyan kiváncsi 
volt, mi van itt ebben a kastély­
ban ?

Del-Monte gróf egy keskeny 
mellékajtón át egy szűk sikátorba 
vezette Korbayt, melyből két 
vagy három kanyarodás után egy 
kamrába nyitottak.

A hogy beléptek, az ajtó becsa­
pódott mögöttük. Korbay bátra­
itokként.

Amint kicsit megszokta a sötét­
séget, egy valóságos kínzó kama­
rában látta magát.

Eg) darab középkor újult meg 
előtte. A mi itt volt az mind a 
sötét múlt, századokból maradt 
vissza. A kiapad, a csipővasak, 
spanyol csizmák, pallosok mind 
mind megrozsdásodva, ami arra 
mutatott, hogy már nincsenek 
használatban, de igy is elég félel­
mesek valának.

Hogy pedig a középkor teljesen 
képviselve legyen, a kiapad előtt 
két hóhér legény állott, mozdulat­
lanul és merően, mintha ki lenné­
nek tömve.

Del-Monte gróf most megszó­
lalt:

- Ön tehát látni akarja Szap­
panos Illést ?

— Tudom már, hányadán állok I 
válaszolt Korbay, De mire való 
ez a komédia ? Ön nem Del-Monte 
gróf, hanem Szappanos Illés'?

— Az vagyok! felelt a másik 
és levette nagy bajuszát.

Ellenfelét maga előtt látva Kor­
bay, önkénytelenül hátrapattant, 

— Árulás! e szó röppent ki 
ajakán.

(Folyt, köv.)

igazán a fertőtlenítés. Tanuljunk meg mindnyájan fertőlleiiteni, 
miként az Egészség és Fertőtlenítés oimü könyvben érdesen meg 
van írva. Aki e könyvet Ingyen es bementve óhaj.A az ^..e mgion

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyárából 
Újpesti.

Üzlethelyiség, lakás és 
boithelyiség bérbeadás I
A Makói Takarékpénztár r. t. bér­
beadja 1915. május hó 1-éro az
Erzsébet-vigadó, a Trájer Anna 
féle üz.lethely iséget, továbbá a 
Makói Takarékpénztár saját házá­
ban (a Hunyadi-utcában) Kerté­
szeti Termény kiviteli r. t. által 
bérben bírt bolthelyiséget. Bővebb 

felvilágosítást ad
a MAKÓI TAKARÉKPÉNZTÁR

r. t. igazgatósága.
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Hirdetmény.
Battonya községnek telekkönyvi betétei az 1886: 

XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891 : XVI. i.-cikk értei­
mében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal 
a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cikk 15. és 
17. §-ai alapján - ideértve e §-oknak az 1889, XXXVIII. 
I.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is - valamint az 1889: 
XXXVIII. t.-clkk 7. §-a és az 1891 : XVI. t.-cikk 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimu­
tathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. 
§-a, illetve az 1889 : XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat 
hónap alatt, vagyis az 1915. évi szeptember hó 15. napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. 
és 18. §-ainak eseteiben - ideértve az utóbbi §-nak az 
1889: XXXVIIi. t.-cikk 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit 
is -- a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése elie- s 
nében ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis 1915. évi szeptember hó 15. napjáig 
bezárólag a telekönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbiiható záros határidő letelte után ellentmon­
dásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt esete­
ken ki' ül a betétek tartalma által előbb nyert nyivánkCnyvi joga­
ikat bármily irányban sérive vélik, ide értve azokat is, akik 
a tulajdonjog arányának az 1889 : XXXVIII. t.-c. 16. §-a alapján

történt bejegyzését sérelmesnek találják e tek ntetben felszó­
lalásukat tartalmazó kérvényöket a telekkönyvi hatósághoz hat 
hónap alatt vagyis 1915. évi szeptember hó 15. napjáig re> 
zárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő eltelte után a betétek tartalmat csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat' 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme né kül támad ­
hatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek 
szerkesztésére kiküldőit bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át. hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehe:ik.

A battonyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatosáé 
1915. február hó 15.

Heintz Géza s. k. kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül:
(0,vashatatlan aláírás), 

telekkönyvvezető.

győgfytMMüréoBiiftil kmphüió Makón

gyersvn éa biztossá festő ár­
iáim atlaz? szer, szeplő, saájfail, 
ars- és kézvőrösség és min­
denféle fetirilsziélslaneág ellen
Vilma hafpor, Vilma szap­

pan és hajiffitó szer. 
Ára: Vilma crém I koros*. 

Vlim* Vaspor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajiífltó 1 ko- 

sfpeílsxarek több kláKHiao# Ar­
ea« áttol Mié klISüteíva

Herés árpaszalma
here-polyva, marhá- 
nakés lónak valószána 
métermázsánkM, ölen­
ként és kálla iként vehető 
I iíz Sámuel özv. cégtől

Egy szakképzett

vincellér,
aki a konyhakertészethez is 
ért, felvétetik Irtz Miksánál.

II = ■

r- MAR MEGJELENT
lapunkban a felhívás a t közönséghez, hogy fényképeket még mindig vesz fel kiadóhi­
vatalunk, azért tehát, aki még nem hozta be hozzátartozójának fényképét, úgy azt hala­

déktalanul hozza be kiadóhivatalunkba, hogy

HŐSEINK NAGY ARCKÉP-ALBUMA
minél hamarább kiadható legyen. Ne mulassza el senki ezen művészi kivitelű s a nagy j
világháborúra örökké emlékeztető albumban hozzátartozójának arcképét megörükitteteni.

felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál

■
Mvm ■Nyomaton Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság" 'illan~róre berendezett gyorssá, óján, Makón.


